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МІЖНАРОДНІ ПЕРСПЕКТИВИ ТА ВІТЧИЗНЯНІ РЕАЛІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ ОРГАНІЧНОЇ СОЇ  
 
На сьогодні соя (Glycine max (L.) Merril) набула свого поширення в усьому 

світі завдяки вмісту в її бобах високоякісного білка, який неможливо замінити 
та використовується, головним чином, у кормах для свинарства та 
птахівництва. У великих обсягах соя також застосовується для годівлі ВРХ, що 
сприяє збільшенню виробництва молока та м’яса [1]. Її амінокислотний склад 
дає змогу використовувати її як корм для всіх тварин. Проте сою слід піддавати 
термообробці для зменшення ферментативних властивостей інгібіторів 
плісняви. Як корм для тварин використовується соєва макуха, соєвий шрот, 
повножирова екструдована соя. Також у процесі переробки видобувається 
соєва олія [2]. 

Україна за обсягами виробництва сої вже вийшла на перше місце в Європі 
та на 9 місце в світі за даними 2020 р. (з обсягами 3,1 млн т). При цьому, 
найбільшими її виробниками залишаються Бразилія (136 млн т) і США (112,55 
млн т), а найбільшими імпортерами – Китай (98 млн т) і ЄС (15,7 млн т) [3].  

Доцільно відзначити, що наразі Європа імпортує понад 90 % сої, тому що 
заборона на використання кісткового борошна як основного компонента 
тваринницьких кормів з часів BSE кризи призвела до різкого зростання попиту 
на сою з боку комбікормової промисловості. Однак, основна частина сої, яка 
вирощується й експортується з США, Аргентини, Парагвая та Бразилії, 
генетично модифікована, і завдяки своїй стійкості до гербіцидів суцільної дії 
вирощується із застосуванням гліфосату на великих територіях, що значно 
сприяє зниженню витрат на виробництво [1].  
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У зв’язку з цим, в Європі намітилися тенденція імпорту органічної сої, 
головним постачальником якої є Україна. Так, за підсумками 2019 р. Україна 
посіла 1 місце в Європі та 2 місце у світі (зі 123 країн) за обсягами 
імпортованої органічної продукції до ЄС, піднявшись на дві сходинки 
порівняно з попереднім роком [4]. У 2020 р. Україна експортувала органічної 
продукції на 204 млн дол. США, 73 % з яких – до Європи [5]. При цьому 
обсяги експорту органічної сої з України у 2020 р. склали 88,1 тис. т, що на 
47,1 % і на 46,6 % більше за показники 2019 р. і 2018 р. відповідно.  

 Сьогодні в Україні середня врожайність органічної сої становить 1,5–1,8 
т/га. За сприятливих умов врожайність в органічному виробництві може 
досягати 2,5 т/га [2]. Отже, для отримання стабільно високих урожаїв сої 
важливого значення набувають умови вирощування та правильно підібрані 
сорти з урахуванням ґрунтових і метеорологічних умов природної зони. Для 
збільшення біопотенціалу рослин і захисту їх від негативних чинників 
доцільне застосування науково обґрунтованого агротехнічних заходів. 
Враховуючи значне зменшення виробництва та внесення традиційних 
органічних добрив актуальності набувають додавання до системи удобрення 
соломи, сидератів у поєднанні з невеликими дозами органічних добрив, 
виготовлених за сучасними технологіями [6]. 

Так, у 2019–2020 рр. на Прикарпатській державній сільськогосподарській 
дослідній станції було проведено дослідження з вивчення особливостей 
використання в системі удобрення сої культурної соломи, обробленої 
деструктором, і сидератів у поєднанні з невеликими дозами органічних 
добрив. Найбільша за роки досліджень середня врожайність насіння сої 3,52 
т/га, або на 1,34 т/га більше проти контролю була на варіанті, де на фоні 
деструкції соломи Вермистимом-Д було внесено органічне добриво 
Біопроферм (8 т/га), виготовлене методом пришвидшеної біоферментації, 
здійснено сівбу і заорювання в ґрунт зеленої маси гірчиці білої, а також 
проводилося обприскування рослин сої під час вегетації препаратом Вермимаг 
(8 л/га) [6].  

 Доцільно відзначити, що на міжнародному ринку до сої, окрім її 
органічного статусу, ще є вимоги щодо високого вмісту білку та високою 
якістю для харчової переробки: більше 42 % – для тофу, понад 40 % – для 
соєвого молока. Тож результати біохімічного аналізу зерна сої виявили, що 
якісні показники в ньому змінювалися залежно від кліматичних умов і 
досліджуваних агротехнічних чинників. У дослідженнях [6] найбільший уміст 
сирого білка (43,5 %, або на 3,4 % більше контролю) був на варіанті з 
комплексним застосуванням технологічних елементів. Відповідно, зросло на 
0,24 т/га і збирання сирого білка. На цьому самому варіанті отримано і 
збільшення вмісту олії в насінні сої на 2,50 %, або на 22,43 %. 
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Таким чином, виробництво органічної сої на сьогодні є перспективним 
напрямом [7] та потребує вирішення наступних виробничих питань [8]:  

1. Наявність води під час репродуктивної фази.  
2. Соєві боби дуже чутливі до конкуренції з бур’янами під час вегетативної 

стадії до закриття міжрядь. 
3. Впровадження передових досягнень практики обробітку: обробіток 

рядків з інтенсивною механічною боротьбою з бур’янами (борона з 
пружинними зубцями та різні просапні агрегати). 
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